

频繁贸易争端撕裂美欧同盟



近日，一直僵持不下的美欧贸易争端又有新剧情。

据美国全国广播公司财经频道(CNBC)消息，在美国“301调查”的压力下，法国参议院仍于7月11日如期批准一项数字服务税法，拟对谷歌、亚马逊和脸书等美国科技巨头征收3%的数字服务税。同日，据英国《金融时报》网站报道，英国也公布了一项从2020年4月起开征数字服务税的立法草案。

继美国威胁对欧盟汽车加征关税，美欧航空补贴争端持续升级后，围绕数字服务税，美欧展开新一轮“唇枪舌战”，引发广泛关注。一边咄咄逼人接连发难，一边毫不示弱针锋相对，有舆论惊呼：“大西洋变得越来越‘宽’了。”

▲“301调查”加剧紧张
据美国《金融时报》报道，法国数字服务税法规定，自2019年1月1日起，30余家全球数字业务营业收入不低于7.5亿欧元，同时在法国营业收入超过2500万欧元的互联网企业，将被征收相当于其在法国营业额3%的数字服务税。

法国率先迈出了征收数字服务税的实质性一步。事实上，除法国外，英国、意大利、奥地利、新西兰等国也在考虑征收数字服务税，欧盟也在就此进行论证。

美国对此反应强烈。美国贸易代表莱特希泽指出，数字服务税涉及的是美国公司在全球领先的领域，“法国将征税目标不公平地锁定在某些美国技术公司身上”。

当地时间7月10日，美国贸易代表办公室宣布，美方决定对法国正在推进的数字服务税法发起“301调查”。值得注意的是，这是美国首次依据《1974年贸易法》第301条款对欧洲盟友法国发起调查。

法国的态度同样强硬。据美国《华盛顿邮报》报道，法国财政部长布鲁诺·勒梅尔回应称，“法国是一个主权国家，在税务问题上做出决定是主权行为。”同时他还喊话美国，“在盟友之间，我们可以而且必须在不同诉诸威胁的情况下解决争端”。

“这项对‘不公平行为’的调查可能为华盛顿征收惩罚性关税铺平道路。”法新社第一时间发出警告。文章称，“301调查”是美国政府在贸易战中使用的主要工具，用以证明针对美国所说的“不公平贸易行为”，加征关税是“正当的”。美国此举为跨大西洋贸易争端增添了另一个焦点。

《华盛顿邮报》也认为，美国很少针对关系密切的盟国采用“301调查”这一手段。这一非同寻常的举动可能加剧美欧贸易紧张局势。

▲“比敌人还差的朋友”
法英等欧洲国家为何要瞄准科技巨头企业？英国广播公司分析称，“它们把大部分利润都公布在总部所在地，而在那些没有大量实体业务的国家，往往只缴纳很少的企业税，甚至不用缴纳企业税。”据欧盟委员会估计，传统企业在欧盟内部的平均税率为23%，而互联网企业通常仅为8%或9%。

据美国《纽约时报》报道，欧盟当局一直是全球科技行业最积极的监管机构，与华盛顿方面长期存在摩擦。欧盟曾对美国一些科技公司的反竞争、避税和隐私泄露等行为进行惩罚。

不过，欧盟国家与美国科技巨头的较量只是美欧经贸摩擦的冰山一角。7月初，美国政府宣布计划对40亿美元的欧洲输美商品征收额外关税，就美欧民航飞机补贴争端向欧方施压。今年4月，美欧相继公布价值210亿美元、

200美元的清单，向对方出口商品征收巨额关税。

正如CNBC所忧虑的，“危险正在几个方面显现——空客、波音航空公司之争、法国对美国数字巨头征收新税，美国对北溪2号天然气管道供应商可能实施的制裁以及对欧洲汽车进口征收的新关税等。”

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受记者采访时分析，美欧互为最大的贸易伙伴，经贸关系密切且各有优势。当前，美国政府奉行“美国第一”的理念，不顾及美欧之间业已形成的产业发展差异，从贸易逆差和国家安全的视角看待双方经贸摩擦，改变了过去在一定规则内解决争端的做法，采用无差别的打击方式。共同的经济利益反而成为美国制约和伤害盟友的“工具”，这种方式和逻辑的变化让欧洲国家难以接受。双方的经贸摩擦从“隐性”变为“显性”。

除了“你来我往”的关税大战，美欧自贸谈判在重启近3个月后依然进展缓慢。中国现代国际关系研究院欧洲所副所长王朔认为，“美国一再威胁加征汽车关税、要求欧盟开放农产品市场等，美欧自贸协议达成仍面临重重困难。从过去‘协商加施压’到如今的‘极限施压’，美国正在成为欧洲‘比敌人还差的朋友’，其单边主义行径触碰到欧盟的底线。”

▲“关税不是补救措施”
据路透社消息，七国集团(G7)财长和央行行长会议将于7月17日至18日在法国小镇尚蒂伊举行。随着会议的临近，欧洲频频释放出善意信号。

美国新闻网站“政治”近日报道，英国财政部一名发言人说，在数字服务税的问题上，英国希望有“全球解决方案或通过经济合作与发展组织来解决”，并在即将召开的G7财长会议上讨论此事。据《华盛顿邮报》报道，法国财政部长近日也重申，一旦经合组织就征收数字服务税问题达成“可信协议”，法国将立即废除国内相关法案。

“美国政府不仅应该让谈判代表们解决潜在争端，还应该重启跨大西洋谈判。”在CNBC看来，在遵守全球规则方面，大西洋两岸是全球最重要的经济体。只有当双方都认识到，经贸摩擦不仅关乎飞机，而且关乎能否从对抗转向共同事业，从而更好塑造全球未来，才能找到解决争端的方案。”

美国哥伦比亚广播公司报道，代表苹果、亚马逊、谷歌和其他科技公司的科技产业游说团体(ITD)在一份声明中说：“我们支持美国政府调查这些复杂贸易问题的努力，呼吁美国政府本着国际合作的精神展开‘301调查’，不要以征收关税作为补救措施。”

王朔也认为，若美国不改变以关税“极限施压”的做法，跨大西洋关系将会更加恶化。“美欧双方会越来越貌合神离，甚至最后‘貌不神合’。”

“若美欧在处理经贸摩擦上不能达成一致，长此以往，所谓的利益共同体就会出现裂痕，跨大西洋经济基础会逐步丧失。”崔洪建认为，一方面，在新的国际格局下，美欧关系已经出现了难以逆转的裂痕。双方只能用相互对称的“对冲”手段维持经贸关系的相对平衡，争取博弈筹码。另一方面，一旦美国完全退出多边贸易体制，将对欧洲造成更大的伤害，欧洲应尽量把美国留在现有的贸易体制中，避免双方关系破裂，同时也要找到更多应对来自美国压力的手段和工具。

本报综合消息

气候变暖，北极圈频发野火

近日，国际气象组织表示，在过去6周内，北极圈前所未有地发生了100多次野火，排放的二氧化碳量超过了瑞典一年的排放量，甚至连格陵兰岛也罕见地发生了火灾。

野火增多是气候变暖带来的直接后果。北极圈气温上升的速度是全球其他地区的两倍。2019年夏天，北冰洋海冰也

以创纪录的速度融化。

报道称，气象学家表示，自2001年以来，有18个年份是全球有记录以来气温最高的。更加温暖的气候意味着大气中的水分更多，这会造成更多的洪涝灾害。气候变暖还意味着北冰洋的海冰将会加速融化，北极圈的野火也将越来越频繁。

本报综合消息

澳4名孩童开车千公里遭截停

澳大利亚4名未成年人13日给家长留下一封告别信，驾车从昆士兰州出发，行驶超过1000公里，14日晚在新南威尔士州遭警方截停。

昆士兰州规定，未满17岁不能申请驾驶证。4人分别是1名14岁男孩、2名13岁男孩和1名10岁女孩。警方暂时不清楚他们之间的关系。

警官达伦·威廉姆斯15日说，4人驾车从昆士兰州罗克汉普顿市出发，沿澳大利亚东海岸南下，行驶1000多公里，14日晚22时40分在新南威尔士州格拉夫顿市附近被拦下。

威廉姆斯说，4人驾驶一辆运动型多功能车(SUV)，车主是其中一人的家长，以为车辆遭窃并报警。遭截停时，他们锁上车门、拒绝下车，警察用警棍打破一扇车窗。

威廉姆斯说，他们涉嫌在两个镇加油后没有付费；他们在新南威尔士州格伦因尼斯镇遭到警方追赶，原因是警方发现未成年人开车。“高速公路巡警追了他们一小段路，但考虑驾驶人年龄和路况，停止追赶。”

警方不知道一路上谁在开车，也不清楚他们的动机。威廉姆斯推测，4人可能开过车。“罗克汉普顿到格拉夫顿路程超过1000公里，我无法想象一个人能在2天内全程驾驶。”

新南威尔士州学校正在放假，昆士兰州学校15日开学。威廉姆斯推测，14岁男孩居住的格拉夫顿应该是他们的目的地。

警方因孩子们监护人有到场，暂时无法对4人问话。威廉姆斯说警方会指控这些孩子，但没有列出罪名。

新华社特稿

美国一奢侈品零售商濒临破产

多家媒体报道，美国奢侈品零售连锁企业巴尼公司可能处于申请破产保护的前夕。

《今日美国》14日综合多方消息报道，这家总部位于纽约曼哈顿的零售商正深受租金抬高和客源流向网购的困扰。巴尼公司已经接洽律师事务所，权衡在今后数周内申请破产保护及其他可能选项。

路透社报道，上述举措旨在化解昂贵的店铺租金问题，尤其是巴尼位于曼哈顿麦迪逊大道的旗舰店租金上调。

消费者新闻与商业频道(CNBC)以消息人士为来源报道，今年1月，巴尼位于麦迪逊大道旗舰店的年租金从大约1600万美元上涨至3000万美元，近乎抵消这家零售商的息税折旧及摊销前利润。

美国有线电视新闻网(CNN)报道，巴尼在洛杉矶设有多个店铺，包括高端路段罗德欧大道。那里的租金据信同样上涨。

其他零售商位于曼哈顿的旗舰店面

临类似状况。美国拉尔夫·劳伦公司2017年关闭位于第五大道的店面。洛德-泰勒百货公司今年1月关闭位于第五大道的旗舰店。

尽管每家离开曼哈顿的企业各自面临挑战，但租金上涨和客源流向网购和移动客户端是他们共同面临的难题，尤其是来自亚马逊等在线零售商的严峻挑战。

CNN报道，范思哲公司据信同样将离开位于曼哈顿的黄金路段。

巴尼公司在致CNN的声明中写道，这家企业正在“积极评估夯实资产负债表的机会，确保可持续的长期增长和公司业务的成功”。声明没有提及选项是否包括破产。

巴尼公司说，将在新泽西和迈阿密滩新设店面。这家企业在声明中说：“我们继续经由高瞻远瞩和独特的现代路线，丰富我们的战略和商业模式，为全体股东带来利益。”

新华社特稿

国际象棋大师比赛时趁如厕作弊

国际象棋联合会说，一名获得国际象棋大师称号的选手在法国斯特拉斯堡国际象棋公开赛比赛时趁如厕使用手机作弊，“被当场抓住”，参赛资格遭取消。

选手名为伊戈尔斯·劳西，现年58岁，1992年获得国际象棋大师称号，有拉脱维亚和捷克双重国籍，等级分达到2686分，世界排名第53位，连续7年成为世界国际象棋联合会排名表上年龄最大的选手。

英国《卫报》13日报道，斯特拉斯堡公开赛期间，有人在劳西刚刚使用过的卫生间内发现一部手机。劳西后来签署声明，承认手机属于他，自称当时“失去理智”。

国际象棋联合会12日在社交媒体“推特”发文，说劳西作弊全部证据已经移交棋联道德委员会。理事埃米尔·舒托夫斯基在社交媒体“脸书”说，劳西一直有作弊嫌疑，抓住他仅仅是棋联多年来反作弊的“第一枪”。棋联已把劳西作弊一事通报法国警方。

按照《卫报》的说法，劳西是继2015年格鲁吉亚一名获得国际象棋大师称号的选手趁如厕使用手机作弊以来排名最高的国际象棋作弊选手。虽然没有证据显示他有作弊经历，但他等级分在2500分上下徘徊10年后近年增加将近200分，排名大幅上升，令人怀疑。

新华社特稿